
〈中部地方の自然環
かん

境
きょう

〉　次の文中の〔　　〕から最も適する語句を選んで答

えなさい。

⑴　中部地方は，東
とう

海
かい

・中
ちゅう

央
おう

高
こう

地
ち

・〔山
さん

陰
いん

　北
ほく

陸
りく

〕の３つの地域に分けられる。

⑵　中部地方の中央部には，日本アルプスとよばれる〔飛
ひ

驒
だ

山脈　越
えち

後
ご

山脈〕，

木
き

曽
そ

山脈，赤
あか

石
いし

山脈などの山地がつらなっている。

⑶　木曽川などが流れる〔富山平野　濃
のう

尾
び

平野〕の西部には輪
わ

中
じゅう

が見られる。

〈日本の工業の中心地，東海〉　次の問いに答えなさい。

⑴　日本一の工業製品出荷額をほこり，愛知県を中心に広がる工業地帯を何

というか。

⑵　⑴の工業地帯では機械工業がさかんであるが，機械工業のうち中心とな

っている工業は何か。

⑶　三
さん

大
だい

都
と

市
し

圏
けん

に近いことから発
はっ

展
てん

した，静岡県に広がる工業地域を何とい

うか。

⑷　⑶の工業地域に位置する富
ふ

士
じ

市でさかんな工業は何か。

〈交通網
もう

の整備と中央高地の産業〉　次の問いに答えなさい。

⑴　八
やつ

ヶ
が

岳
たけ

や浅
あさ

間
ま

山周辺の高原で栽
さい

培
ばい

される，レタスやキャベツ，はくさい

などの野菜をまとめて何というか。

⑵　長野盆
ぼん

地
ち

や甲
こう

府
ふ

盆地などに広がる，ゆるやかな扇
おおぎ

形
がた

の斜
しゃ

面
めん

になった地形

を何というか。

⑶　諏
す

訪
わ

湖
こ

周辺では，第二次世界大戦後，精
せい

密
みつ

機械工業が発達した。現在，

精密機械工業に代わり生産がさかんなのは，自動車部品ともう一つは何か。

〈自然環境からみた北陸の農業や工業〉　次の文中の にあてはまる語

句を答えなさい。

⑴　北陸では，積雪期間が長いため，稲
いな

作
さく

だけを行う の農業が中心で

ある。

⑵　若
わか

狭
さ

湾
わん

沿岸には多くの 発電所があるが，東
ひがし

日
に

本
ほん

大
だい

震
しん

災
さい

での事故に

より多くの 発電所が止まったままである。

〈消費地と結びつく農業・漁業の戦略〉　次の問いに答えなさい。

⑴　静岡県の牧
まき

ノ
の

原
はら

や磐
いわ

田
た

原
はら

などで栽培がさかんな農作物は何か。

⑵　植物の成長を遅
おく

らせて，出荷時期をずらす栽培方法を何というか。

⑶　静岡県に位置する遠洋漁業の代表的な漁港で，まぐろ漁船やかつお漁船

の基地になっている港を何というか。
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⑴
Ｘ

Ｙ

Ａ

⑵ Ｂ

Ｃ

⑶

⑷

⑸

⑹

（⑴ 4点× 2，他各 3点× 7）1右の地図を見て，次の問いに答えなさい。

⑴　地図中のＸの川とＹの山の名前を答

えなさい。

⑵　中部地方を３つの地域に分けたとき，

Ａ～Ｃの地域をそれぞれ何というか。

⑶　地図中に で示した３つの山脈を

まとめて何というか。

⑷　中京工業地帯のある地域を，Ａ～Ｃ

から選び，記号で答えなさい。

⑸　右のグラフはある地域の農業生産

額の割合を示している。グラフにあ

てはまる地域を，Ａ～Ｃから選び，

記号で答えなさい。

⑹　地図中のＺは，中部地方にある大都市圏
けん

の中心都市である。この都市名

を答えなさい。

次のグラフを見て，あとの問いに答えなさい。

⑴　工業製品出荷額の内訳を示したグラフⅠ中のＸ・Ｙにあてはまるのは，

中
ちゅう

京
きょう

工業地帯と東
とう

海
かい

工業地域のどちらか，それぞれ答えなさい。

⑵　グラフⅡは東京の市場における，レタスの県別入荷量を示している。長

野県を示すものを，グラフ中のア～ウから選び，記号で答えなさい。

⑶　右のグラフⅢは，北
ほく

陸
りく

のある都市の雨温図である。

北陸の農業は，気候からどのような特色があると考え

られるか。簡単に書きなさい。

⑷　北陸の伝
でん

統
とう

的
てき

工
こう

芸
げい

品
ひん

について，生産がさかんな都市

と伝統的工芸品の組み合わせとして正しいものを，次

から選び，記号で答えなさい。

ア　石川県輪
わ

島
じま

－銅
どう

器
き

　　イ　新潟県燕
つばめ

－眼鏡

ウ　石川県金
かな

沢
ざわ

－金
きん

箔
ぱく

　　エ　福井県鯖
さば

江
え

－陶
とう

磁
じ

器
き

1

4128億円

（2018年）

果物 3.4
くだもの

ちくさん

その他 4.7

野菜
14.6

畜産
17.0米 60.3％

（2020/21年版「日本国勢図会」ほか）

2
グラフⅠ

（2020/21年版「日本国勢図会」）（2017年）

せんい 0.8

せんい 0.7金属

食料品 4.7

化学
11.0

X
57兆7854
億円

Y
16兆9119
億円

7.8
％

機械 69.4
金属
9.4
%

その他

化学 6.2

機械 51.7 食料品
13.7

その他
15.1

9.5

（東京都中央卸売市場資料）（2019年）
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Ｘ
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〈関東地方の自然環
かん

境
きょう

〉　次の文中の〔　　〕から最も適する語句を選んで書

きなさい。

⑴　日本最大の①〔濃
のう

尾
び

平野　関東平野〕は，海沿いの地域には河川が運ん

だ土砂が堆
たい

積
せき

した低地が，内陸部には②〔シラス　関東ローム〕におおわ

れた台地が広がっている。

⑵　⑴の平野を流れる，日本で最も流域面積が広い川は〔利
と

根
ね

川　信
しな

濃
の

川〕

である。

⑶　東京・横
よこ

浜
はま

などでは，都市の中心部の気温が郊
こう

外
がい

に比べて高くなる〔ポ

ートアイランド　ヒートアイランド〕現象が見られる。

〈東京と日本や世界の結びつき〉　次の文中の にあてはまる語句を答

えなさい。

⑴　東京は世界有数の国際都市で，外国の や外国企
き

業
ぎょう

の日本法人が集

中している。

⑵　人口や経
けい

済
ざい

など東京への が進んだ結果，地方の活力が失われつつ

ある。

〈東京大都市圏
けん

の人々の結びつき〉　次の文中の〔　　〕から最も適する語句

を選んで答えなさい。

⑴　東京駅の周辺は〔都心　副
ふく

都心〕を形づくっている。

⑵　郊外から都心やその周辺に通
つう

勤
きん

・通学しているため，東京23区では，〔昼

間の人口　夜間の人口〕が多くなっている。

⑶　交通網
もう

の整備により，郊外にはベッドタウンともよばれる〔衛
えい

星
せい

都市　

地方中
ちゅう

枢
すう

都市〕が成長している。

〈大都市圏を支える工業・農業と物資の移動〉　次の問いに答えなさい。

⑴　東京都と神奈川県，埼玉県を中心に広がっている工業地帯を何というか。

⑵　北関東工業地域のように，工場を誘
ゆう

致
ち

するために，高速道路のインター

チェンジ周辺などに工場を計画的に集中させたものを何というか。

⑶　千葉県にある，日本最大の貿易港を何というか。

⑷　群馬県の嬬
つま

恋
ごい

村で，生産が特にさかんな高原野菜は何か。

〈都市問題の解決に向けて〉　次の問いに答えなさい。

⑴　東京大都市圏で発生するおそれのある地
じ

震
しん

を何というか。

⑵　集中豪
ごう

雨
う

の際の浸
しん

水
すい

被
ひ

害
がい

を防ぐために設けられているものは何か。
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次の問いに答えなさい。

⑴　右の地図中のア～エから利
と

根
ね

川を選び，

記号で答えなさい。

⑵　さいたま市，千葉市，横
よこ

浜
はま

市，川
かわ

崎
さき

市，

相
さがみ

模原
はら

市は何という都市に指定されてい

るか。

⑶　東
とう

京
きょう

大
だい

都
と

市
し

圏
けん

について，次の問いに答

えなさい。

①　約3400万人が住む東京大都市圏の人

口は，日本の全人口の何分の１を占
し

めるか。最も近いものを，次から選

び，記号で答えなさい。

ア　２分の１　　イ　３分の１　　ウ　４分の１　　エ　５分の１

②　東京大都市圏があることで，関東地方でさかんになっている農業は何か。

次の文を読み，あとの問いに答えなさい。

⑴　文中の Ａ に共通してあてはまる語句を，漢字２字で答えなさい。

⑵　文中の Ｂ にあてはまる語句を答えなさい。

⑶　下線部ⓐについて，右の表中のＸ

とＹは，それぞれ昼間の人口と夜間

の人口のどちらを示したものか，答

えなさい。

⑷　文中の Ｃ にあてはまる文

を，「都心」という語句を使って，簡

単に書きなさい。

⑸　下線部ⓑについて，工業地域が臨

海部から内陸部に進出したのはなぜ

か。「工業用地」という語句を使って，

簡単に書きなさい。

1

イ

ア

エ

ウ

2
　日本の首

しゅ

都
と

である東京には，人口や大企
き

業
ぎょう

の本社が集中しており，他地域

との格差が広がっている。国際都市でもある東京の都市文化は， Ａ 社会

のなかで世界にも影
えい

響
きょう

を与
あた

え，また， Ａ の発信地であることから東京都に

はテレビ局や新聞社が集まり， Ｂ 業が発達している。

　関東地方のⓐ昼間の人口・夜間の人口を見ると，郊
こう

外
がい

の Ｃ ことが

考えられる。また，ⓑ工業では臨海部で重化学工業が発展してきたが，現在

は内陸部への進出が進んでいる。

都県 Ｘ Ｙ

茨城県 2917 2843

栃木県 1974 1955

群馬県 1973 1970

埼玉県 7267 6456

千葉県 6223 5582

東京都 13515 15920

神奈川県 9126 8323
（千人）（2015年）

（2020年版「データでみる県勢」）
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①
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Ｘ
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